แนวปฏิบัติสำหรับ สสจ.ในกรณีได้รับทุน 

ในกรณีที่คณะกรรมการพิจารณาสนับสนุนโครงการสาธารณสุขรวมใจทำดีเพื่อพ่อแล้วเห็นว่า โครงการที่เสนอสอดคล้องกับหลักเกณฑ์การให้ทุน รวมทั้งกรณีที่ได้มีการปรับปรุงโครงการตามคำแนะนำของผู้ทรงคุณวุฒิแล้ว  ซึ่งสามารถให้การสนับสนุนและทำสัญญารับทุนได้  ขอให้สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด (สสจ.) เตรียมการในทางปฏิบัติ ดังต่อไปนี้

1.  การจัดทำสัญญา 


(1.1)   กรมอนามัย(โดยได้รับมอบหมายจากกระทรวงสาธารณสุขและ สสส.) จะจัดทำสัญญารับทุน 2 ฉบับ กับนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัด(นพ.สสจ.) ซึ่ง เป็นผู้รับผิดชอบโครงการ แล้วส่งให้กับ สสจ. เพื่อลงนาม แล้ว สสจ.เก็บไว้เป็นหลักฐาน 1 ฉบับ ส่วนอีก 1 ฉบับส่งกลับกรมอนามัย 
(1.2)   เอกสารหลักฐานในการทำสัญญา
· สำเนาบัตรประจำตัวข้าราชการของผู้รับทุน(นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัด) ที่มีเลขที่บัตรประชาชน พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง 1 ฉบับ
2.  การจ่ายเงินสนับสนุน
(2.1) สสจ. เปิดบัญชีธนาคารออมทรัพย์ ระบุชื่อโครงการที่ได้รับทุน(ชื่อโครงการ ควรมีชื่อจังหวัดด้วย) โดยมีผู้มีอำนาจสั่งจ่ายไม่น้อยกว่า 2 ใน 3 ซึ่งผู้รับผิดชอบโครงการ(นพ.สสจ.) เป็นผู้ลงนามหลักในการเบิกจ่ายทุกครั้ง

ส่งสำเนาหน้าบัญชีเงินฝากธนาคาร ที่แสดง ชื่อบัญชี , ชื่อธนาคาร , สาขา มายังที่อยู่ที่ส่งข้อเสนอโครงการ (กรุณาส่งมาทางโทรสารก่อน ที่      นพ.โสภณ  เมฆธน  รองอธิบดีกรมอนามัย ประธานคณะทำงานโครงการ สาธารณสุขรวมใจทำดีเพื่อพ่อ  หมายเลขโทรสาร 0-2590-4005) 
(2.2) เมื่อ กรมอนามัย ได้รับสัญญารับทุนที่ลงนามครบถ้วน พร้อมเอกสารหลักฐานต่างๆ ครบถ้วนแล้ว จะโอนเงินสนับสนุนไปยังธนาคารตามข้อ 2.2  ยกเว้น กรณีเปิดบัญชีกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร จะส่งเป็นเช็คธนาคาร
(2.3) สัญญาที่ส่งมาถึง กรมอนามัย ภายในวันที่ 15 พฤศจิกายน 2550 สามารถโอนเงินสนับสนุนได้ ภายในวันที่ 16 พฤศจิกายน 2550
3. การปฏิบัติตามเงื่อนไขอื่นๆ ในสัญญา
ผู้รับทุนจะปฏิบัติตามเงื่อนไขอื่นๆ ที่ระบุไว้ในแบบเสนอโครงการและในสัญญารับทุน ทั้งนี้  ผู้ให้ทุนขอสงวนสิทธิ์ในการบอกเลิกสัญญาได้ หากการดำเนินงานไม่เป็นไปตามสัญญาและเงื่อนไขที่กำหนด 
-----------------------------------------------------

