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คำชี้แจงแบบประเมินผลหลังสิ้นสุดการวิจัยรายโครงการ
ของหน่วยงานภาครัฐระดับกรมที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2549 ตามมติคณะรัฐมนตรี
(แบบ ป-1)
-----------------------------------------------------
แบบประเมินผลการวิจัยรายโครงการของหน่วยงานภาครัฐระดับกรมที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2549   ตามมติคณะรัฐมนตรี  (แบบ ป-1 )  เป็นเครื่องมือที่หน่วยงานภาครัฐระดับกรมหรือเทียบเท่าใช้สำหรับการประเมินผลโครงการวิจัย/แผนงานวิจัย/แผนงานวิจัยบูรณาการที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2549  จากสำนักงบประมาณ  เป็นรายโครงการ  โดยหัวหน้าโครงการวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัยบูรณาการ เป็นผู้ให้ข้อมูล    และผู้เชี่ยวชาญภายในหน่วยงานภาครัฐนั้น ๆ  เป็นผู้ประเมินผลการวิจัย    ประกอบด้วย  3  ส่วน    ดังนี้
ส่วน ก   ข้อมูลทั่วไป   
(หัวหน้าโครงการวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัยบูรณาการ  เป็นผู้ให้ข้อมูล)      
1. ชื่อโครงการวิจัย/ชื่อแผนงานวิจัย/ชื่อแผนงานวิจัยบูรณาการ
· เลือกว่าเป็นโครงการวิจัย  หรือแผนงานวิจัย  หรือแผนงานวิจัยบูรณาการ  พร้อมระบุชื่อ

โครงการวิจัย  หมายถึง  รูปการที่กำหนดหรือคิดไว้ในการดำเนินการวิจัย โดยมีแผนการแสดงหัวข้อรายละเอียดในการศึกษาค้นคว้า วิเคราะห์ หรือทดลองอย่างมีระบบที่แน่นอน  
แผนงานวิจัย หรือชุดโครงการวิจัย  หมายถึง  โครงการวิจัยหลายๆ โครงการที่กำหนด     ขึ้นเพื่อดำเนินการวิจัย โดยมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงหรือสนับสนุนซึ่งกันและกันเพื่อทำให้เกิดองค์รวม  เป็นการวิจัยสหสาขาวิชาการและครบวงจร มีเป้าหมายที่จะนำผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์อย่างชัดเจน 

แผนงานวิจัยบูรณาการ   หมายถึง   แผนงานวิจัยที่เกิดจากการเชื่อมโยงยุทธศาสตร์ของรัฐบาล สะท้อนภารกิจและการจัดลำดับความสำคัญก่อนหลังของภารกิจในแต่ละเรื่องของรัฐบาล  เป็นการวิจัยที่ผนวกสาขาวิชาต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเข้าด้วยกัน มีการรายงานผลงานวิจัยแบบปฏิสัมพันธ์ (interactive) กับหน่วยงานบริหารนโยบายระดับชาติ เพื่อนำไปสู่การดำเนินนโยบายที่เหมาะสมและทันต่อการเปลี่ยนแปลงทั้งภายในและภายนอกประเทศ ช่วยลดปัญหาความซ้ำซ้อนของงานวิจัย เนื่องจากมีการเชื่อมโยงหน่วยงานด้านการวิจัย หน่วยงานระดับนโยบาย ระดับกระทรวงและภาคเอกชน เป็นการเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการปฏิบัติงาน มีการกำหนดภารกิจต่างๆ ของหน่วยงานภาครัฐในทางปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม ก่อให้เกิดการใช้ประโยชน์จากผลงานวิจัยที่ทันต่อปัญหาต่าง ๆ ของประเทศ   

· สาขาวิชาที่ทำการวิจัย
ระบุสาขาวิชาที่ทำการวิจัยตามสาขาวิชาการของสภาวิจัยแห่งชาติจำนวน 12 สาขาวิชาการ   ดังนี้

1. 
สาขาวิทยาศาสตร์กายภาพและคณิตศาสตร์ ประกอบด้วยกลุ่มวิชา คณิตศาสตร์และสถิติ   ฟิสิกส์   ดาราศาสตร์   วิทยาศาสตร์เกี่ยวกับโลกและอวกาศ   ธรณีวิทยา  อุทกวิทยา  สมุทรศาสตร์   อุตุนิยมวิทยา   ฟิสิกส์ของสิ่งแวดล้อม   และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

2. 
สาขาวิทยาศาสตร์การแพทย์   ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  วิทยาศาสตร์การแพทย์  แพทยศาสตร์  สาธารณสุข  เทคนิคการแพทย์   พยาบาลศาสตร์   ทันตแพทย์ศาสตร์    สังคมศาสตร์การแพทย์    และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง

3. 
สาขาวิทยาศาสตร์เคมีและเภสัช ประกอบด้วยกลุ่มวิชา อนินทรีย์เคมี  อินทรีย์เคมี  ชีวเคมี   เคมีอุตสาหกรรม  อาหารเคมี   เคมีโพลิเมอร์   เคมีวิเคราะห์   ปิโตรเลียม   เคมีสิ่งแวดล้อม    เคมีเทคนิค   นิวเคลียร์เคมี   เคมีเชิงฟิสิกส์   เคมีชีวภาพ   เภสัชเคมีและเภสัชวิเคราะห์   เภสัชอุตสาหกรรม   เภสัชกรรม   เภสัชวิทยาและพิษวิทยา   เครื่องสำอาง    เภสัชเวช    เภสัชชีวภาพ    และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

4. 
สาขาเกษตรศาสตร์และชีววิทยา  ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  ทรัพยากรพืช การป้องกันกำจัดศัตรูพืช   ทรัพยากรสัตว์ ทรัพยากรประมง ทรัพยากรป่าไม้   ทรัพยากรน้ำเพื่อการเกษตร อุตสาหกรรมเกษตร  ระบบเกษตร  ทรัพยากรดิน  ธุรกิจการเกษตร  วิศวกรรมและเครื่องจักรกลการเกษตร    สิ่งแวดล้อมทางการเกษตร    วิทยาศาสตร์ชีวภาพ   และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

5. 
สาขาวิศวกรรมศาสตร์และอุตสาหกรรมวิจัย ประกอบด้วยกลุ่มวิชา วิศวกรรมศาสตร์และเทคโนโลยีพื้นฐานทางวิศวกรรมศาสตร์   วิศวกรรมอุตสาหกรรมวิจัย   และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

6. 
สาขาปรัชญา   ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  ปรัชญา  ประวัติศาสตร์  โบราณคดี  วรรณคดี     ศิลปกรรม    ภาษา    สถาปัตยกรรม   ศาสนา   และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

7. 
สาขานิติศาสตร์ ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  กฎหมายมหาชน กฎหมายเอกชน กฎหมายอาญา   กฎหมายเศรษฐกิจ  กฎหมายธุรกิจ  กฎหมายระหว่างประเทศ  กฎหมายวิธีพิจารณาความ    และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

8. 
สาขารัฐศาสตร์และรัฐประศาสนศาสตร์ ประกอบด้วยกลุ่มวิชา ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ   นโยบายศาสตร์   อุดมการณ์ทางการเมือง  สถาบันทางการเมือง  ชีวิตทางการเมือง  สังคมวิทยาทางการเมือง  ระบบการเมือง  ทฤษฎีการเมือง  รัฐประศาสนศาสตร์  มติสาธารณะ   ยุทธศาสตร์เพื่อความมั่นคง     เศรษฐศาสตร์การเมือง    และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง

9. 
สาขาเศรษฐศาสตร์ ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  เศรษฐศาสตร์  พาณิชยศาสตร์  บริหารธุรกิจ   การบัญชี    และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง

10. 
สาขาสังคมวิทยา   ประกอบด้วยกลุ่มวิชา  สังคมวิทยา  ประชากรศาสตร์   มานุษยวิทยา  จิตวิทยาสังคม   ปัญหาสังคมและสังคมศาสตร์   อาชญาวิทยา   กระบวนการยุติธรรม  มนุษยนิเวศวิทยาและนิเวศวิทยาสังคม  พัฒนาสังคม   ภูมิปัญญาท้องถิ่น   ภูมิศาสตร์สังคม   การศึกษาความเสมอภาคระหว่างเพศ    คติชนวิทยา   และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง

11. 
สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศและนิเทศศาสตร์ ประกอบด้วยกลุ่มวิชา วิทยาการคอมพิวเตอร์  โทรคมนาคม  การสื่อสารด้วยดาวเทียม  การสื่อสารเครือข่าย  การสำรวจและรับรู้จากระยะไกล  ระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์  สารสนเทศศาสตร์  นิเทศศาสตร์  บรรณารักษ์ศาสตร์   เทคนิคพิพิธภัณฑ์และภัณฑาคาร  และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง

12. 
สาขาการศึกษา ประกอบด้วยกลุ่มวิชา   พื้นฐานการศึกษา  หลักสูตรและการสอน   การวัดและประเมินผลการศึกษา  เทคโนโลยีการศึกษา  บริหารการศึกษา  จิตวิทยาและการแนะแนวการศึกษา   การศึกษานอกโรงเรียน   การศึกษาพิเศษ   พลศึกษา   และอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง
· ประเภทของการวิจัย
ระบุประเภทของการวิจัยตาม 3 ประเภท ดังนี้

1. 
การวิจัยพื้นฐาน (basic research หรือ pure research หรือ theoretical research)  เป็นการศึกษาค้นคว้าในทางทฤษฎี หรือในห้องทดลองเพื่อหาความรู้ใหม่ๆ เกี่ยวกับสมมติฐานของปรากฏการณ์ และความจริงที่สามารถสังเกตได้ หรือเป็นการวิเคราะห์หาคุณสมบัติโครงสร้างหรือความสัมพันธ์ต่างๆ เพื่อตั้งและทดสอบสมมติฐาน (hypothesis) ทฤษฎี (theories) และกฎต่างๆ (laws) โดยมิได้มุ่งหวังที่จะใช้ประโยชน์โดยเฉพาะ

2. 
การวิจัยประยุกต์   (applied research) เป็นการศึกษาค้นคว้าเพื่อหาความรู้ใหม่ๆ และมีวัตถุประสงค์เพื่อนำความรู้นั้นไปใช้ประโยชน์อย่างใดอย่างหนึ่ง หรือเป็นการนำเอาความรู้และวิธีการต่างๆ ที่ได้จากการวิจัยขั้นพื้นฐานมาประยุกต์ใช้อีกต่อหนึ่ง หรือหาวิธีใหม่ๆ เพื่อบรรลุเป้าหมายที่ได้ระบุไว้แน่ชัดล่วงหน้า

3.     การพัฒนาทดลอง (experimental development) เป็นงานที่ทำอย่างเป็นระบบ โดยใช้ความรู้  ที่ได้รับจากการวิจัยและประสบการณ์ที่มีอยู่ เพื่อสร้างวัสดุ ผลิตภัณฑ์และเครื่องมือใหม่ เพื่อการติดตั้งกระบวนการ ระบบและบริการใหม่ หรือเพื่อการปรับปรุงสิ่งต่างๆ เหล่านั้นให้ดีขึ้น
· ความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ.2547
เลือกยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ.2547 ที่สอดคล้องกับการวิจัยมากที่สุดเพียง 1 ข้อ
· ความสอดคล้องกับประเด็นยุทธศาสตร์หลักของแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.2548 – 2551
เลือกประเด็นยุทธศาสตร์หลักของแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.2548 – 2551 ที่สอดคล้องกับการวิจัยมากที่สุดเพียง 1 ข้อ
2.1 ระยะเวลาทำการวิจัย
2.2 ระบุระยะเวลาทำการวิจัยตั้งแต่เริ่มต้นจนสิ้นสุดตามที่เสนอไว้ในข้อเสนอการวิจัย    พร้อมทั้ง ระบุเดือน   ปีที่เริ่มต้น  ถึงเดือน  ปีที่สิ้นสุด
2.3 ระบุระยะเวลาทำการวิจัยตั้งแต่เริ่มต้นจนสิ้นสุดตามที่ได้ทำการวิจัยจริง    พร้อมทั้ง ระบุเดือน   ปีที่เริ่มต้น  ถึงเดือน  ปีที่สิ้นสุด
2. งบประมาณการวิจัย
ระบุจำนวนงบประมาณการวิจัยที่เสนอขอ   จำนวนงบประมาณการวิจัยที่ได้รับการจัดสรรจากสำนักงบประมาณ    และจำนวนงบประมาณการวิจัยที่ใช้จริง    พร้อมทั้งระบุเดือน  ปีที่ได้รับงบประมาณ    
4.  
ผู้รับผิดชอบโครงการวิจัย/แผนงานวิจัย/แผนงานวิจัยบูรณาการ

4.1 
ระบุชื่อ - นามสกุล   ตำแหน่ง   หน่วยงาน  และที่อยู่ที่สามารถติดต่อได้ของหัวหน้าโครงการวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัยบูรณาการ
4.2 ระบุจำนวนผู้ร่วมดำเนินการวิจัย
4.3 ระบุจำนวนหน่วยงานวิจัยอื่นทั้งภาครัฐและเอกชนที่มีส่วนร่วมในการดำเนินการวิจัย (ถ้ามี)  พร้อมทั้งแนบรายละเอียดชื่อหน่วยงาน   และลักษณะของการร่วมดำเนินการวิจัย
ส่วน ข   ผลการดำเนินการวิจัย
(หัวหน้าโครงการวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัยบูรณาการ  เป็นผู้ให้ข้อมูล)
1. สถานภาพการวิจัย

เลือกตอบว่าสถานภาพการวิจัยตรงตามข้อใดเพียง 1 ข้อ  พร้อมแสดงสาเหตุ    หากไม่ได้ดำเนินการวิจัยหรือดำเนินการแล้วต้องยุติ  ให้ยุติการตอบข้อมูล
2. วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เลือกตอบเพียงข้อใดข้อหนึ่งว่าวัตถุประสงค์ของการวิจัยบรรลุ    หรือบรรลุบางส่วน   หรือไม่บรรลุ   พร้อมทั้งระบุสาเหตุ     
3. ปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินการวิจัย

เลือกตอบเพียงข้อใดข้อหนึ่งว่าในการดำเนินการวิจัยมีปัญหาและอุปสรรค หรือไม่มีปัญหาและอุปสรรค  หากมีปัญหาและอุปสรรคให้เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อว่ามีปัญหาและอุปสรรคตรงตามข้อใด พร้อมทั้งระบุว่า เป็นอย่างไรในแต่ละกรณี   
4. ผลการวิจัยและการนำไปใช้ประโยชน์
4.1  ผลผลิต/สิ่งที่ได้จากการวิจัย (outputs)


ระบุว่าได้อะไรจากการวิจัย
4.2 จุดเด่นของผลการวิจัย

เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อว่า ผลการวิจัยมีจุดเด่นตรงตามข้อใด   พร้อมทั้งระบุว่าเป็นอย่างไรในแต่ละกรณี    หากมีกรณีอื่นนอกเหนือจากที่กำหนดไว้ควรระบุให้ชัดเจน
4.3 การนำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์ (outcomes)
เลือกตอบเพียงข้อใดข้อหนึ่งว่านำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์แล้ว    หรือยังไม่ได้นำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์     หากนำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์แล้วให้เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อว่านำไปใช้ประโยชน์ตรงตามข้อใด   พร้อมทั้งระบุว่าเป็นอย่างไรในแต่ละกรณี  หากยังไม่ได้นำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์  ให้ระบุสาเหตุ
4.4 รูปแบบของการเผยแพร่และถ่ายทอดผลการวิจัย
เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อว่า รูปแบบของการเผยแพร่และถ่ายทอดผลการวิจัยตรงตามข้อใด   พร้อมทั้งแสดงรายละเอียด   และแนบเอกสารอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง   เช่น  ชื่อเรื่อง,  วัน/เดือน/ปี,  สถานที่,   วารสาร  หรือรายการที่ได้เผยแพร่ 
4.5 การได้รับรางวัลต่างๆ หรือการยื่นขอจดสิทธิบัตร  อนุสิทธิบัตร  หรือเครื่องหมายการค้าเลือกตอบเพียงข้อใดข้อหนึ่งว่าผลงานวิจัยเคยได้รับรางวัล  หรือไม่เคยได้รับรางวัล  หากเคยได้รับรางวัล   ให้ระบุชื่อรางวัล  สถาบันที่ให้รางวัล  และเดือน ปี ที่ได้รับรางวัล และถ้ามีการยื่นขอจดสิทธิบัตร  อนุสิทธิบัตร อนุสิทธิบัตร  หรือเครื่องหมายการค้าให้ระบุวัน เดือน ปี ที่ยื่นขอจดสิทธิ                อนุสิทธิบัตร  หรือเครื่องหมายการค้าให้ชัดเจน
ลงชื่อหัวหน้าโครงการวิจัย/ผู้อำนวยการแผนงานวิจัย/ผู้อำนายการแผนงานวิจัยบูรณาการผู้ให้ข้อมูล
ตำแหน่ง  และวัน/เดือน/ปี ที่ให้ข้อมูล
ส่วน ค  การประเมินผลหลังสิ้นสุดการวิจัย
(ผู้เชี่ยวชาญของหน่วยงานเป็นผู้ประเมินผล  เฉพาะโครงการวิจัย/แผนงานวิจัย/แผนงานวิจัยบูรณาการที่ดำเนินการเสร็จแล้ว)
การประเมินผลหลังสิ้นสุดการวิจัยของโครงการวิจัย/แผนงานวิจัย/แผนงานวิจัยบูรณาการ    ได้กำหนดหัวข้อที่ใช้ในการประเมินผลไว้ ดังนี้
1. การบรรลุวัตถุประสงค์หลักของการวิจัย   (20 คะแนน)
พิจารณาว่า ผลการวิจัยบรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้หรือไม่  มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากน้อยเพียงไร
2. ความมีคุณค่าของผลการวิจัย  (20 คะแนน)
ประเมินคุณภาพของผลการวิจัย องค์ความรู้หรือภูมิปัญญาที่ได้รับจากการวิจัย โดยพิจารณาจากผลของการวิจัยที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์   และ/หรือการนำผลการวิจัยไปใช้ในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาประเทศในด้านต่างๆ ซึ่งเป็นการสนับสนุนยุทธศาสตร์และวาระแห่งชาติได้อย่างเป็นรูปธรรม    ตลอดจนพิจารณาถึงคุณค่าทางอ้อมของผลการวิจัยในแง่ของการทบทวนองค์ความรู้ สุนทรียศาสตร์  การรักษามรดกทางวัฒนธรรม   และคุณภาพชีวิต   ฯลฯ
3.
ความคุ้มค่าของผลการวิจัย  (20 คะแนน)
พิจารณาว่า ผลการวิจัยมีความคุ้มค่าเพียงใดเมื่อเปรียบเทียบกับปัจจัยที่ใช้ในการวิจัย (inputs)      ทั้งจำนวนและมูลค่า   เช่น แรงงาน เวลา วัสดุอุปกรณ์ งบประมาณที่ใช้ไปในการวิจัย เป็นต้น
4. ผลลัพธ์ของการนำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์  (15 คะแนน)

พิจารณาถึงผลลัพธ์ที่เกิดจากการนำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์  หรือนำไปแก้ไขปัญหาและพัฒนาประเทศว่าเป็นไปในทิศทางบวกหรือไม่  สามารถนำไปใช้ในการพัฒนาคุณภาพสิ่งที่เกี่ยวข้องกับผลการวิจัยของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงไร   อาทิ    สนับสนุน              เกื้อประโยชน์  ปรับปรุงให้ดีขึ้น  เป็นที่ยอมรับ   ฯลฯ             
5. การเผยแพร่ผลการวิจัยและทรัพย์สินทางปัญญาที่เกิดจากการวิจัย  (15 คะแนน)
พิจารณาถึงการเผยแพร่ผลการวิจัยว่า ได้มีการเผยแพร่หรือไม่   อย่างไร   เช่น การเสนอต่อที่ประชุม/สัมมนา   การเสนอในสิ่งพิมพ์/วารสาร   การเสนอทางวิทยุ/โทรทัศน์  การนำไปใช้ในการเรียนการสอน   เป็นต้น    ตลอดจนระดับความสำคัญของการเผยแพร่และถ่ายทอดผลการวิจัย  เช่น การเผยแพร่ผลการวิจัยในประเทศ  การเผยแพร่ผลการวิจัยในระดับนานาชาติ    รวมถึงพิจารณาว่าผลการวิจัยได้รับรางวัลอะไรบ้าง
6. ผลกระทบ (impacts) ที่เกิดจากการนำผลการวิจัยไปใช้  (10 คะแนน)

พิจารณาว่า  การนำผลการวิจัยไปใช้ก่อให้เกิดผลกระทบในด้านต่าง ๆ ทั้งทางตรงและทางอ้อมอย่างไร  เช่น  กระตุ้นการมีส่วนร่วมในสังคม  สร้างจิตสำนึกในสังคม  ยกระดับขีดความสามารถทางเทคโนโลยีและการจัดการอุตสาหกรรม  แก้ไขปัญหาการผลิต   พัฒนากำลังคน   เสริมสร้างความเข้มแข็งทางการศึกษา  เป็นต้น
ความเห็นในการประเมินผลคุณภาพของการวิจัย (P) ในแต่ละหัวข้อ แบ่งเป็น 6 ระดับ            ให้คะแนนลดหลั่นตามลำดับ ดังนี้

1.0   
=   
มากที่สุด
(A)         

0.8
=
มาก    

(B)        

0.6
=
ปานกลาง   
(C)  

0.4
=
น้อย    

(D)  

0.2
=
น้อยที่สุด    
(E)  

0.0
=
ไม่มี

(F)  


น้ำหนักคะแนน (X)  มี  3 ระดับ  คือ  20  คะแนน   15  คะแนน  และ  10  คะแนน  แตกต่างกันในแต่ละหัวข้อ  รวมคะแนนทุกหัวข้อเป็น  100  คะแนน   ดังนั้น  จึงมีเกณฑ์การประเมินผลคุณภาพของการวิจัยในแต่ละหัวข้อแบ่งตามน้ำหนักคะแนน  (PX)   ดังนี้ 
	น้ำหนักคะแนน
	คะแนนที่ได้รับ

	
	มากที่สุด
	มาก
	ปานกลาง
	น้อย
	น้อยที่สุด
	ไม่มี

	20 คะแนน
15 คะแนน
10 คะแนน
	20
15
10
	16
12
8
	12
9
6
	8
6
4
	4
3
2
	0
0
0


การสรุปคุณภาพโดยรวมของผลการวิจัย
· รวมคะแนนทั้งหมด  แล้วเลือกผลสรุป ตามค่าของ ( PX  ว่าคุณภาพโดยรวมของผลการวิจัยอยู่ในระดับใด  ดังนี้

( PX
=
88 – 100
=

ดีมาก



75 – 87
=

ดี



62 - 74
=

ใช้ได้



49 – 61
=

พอใช้



      ( 49
=
ควรปรับปรุง
· ข้อเสนอแนะของผู้ประเมินผลเพื่อการพัฒนางานวิจัยต่อไป
ให้ข้อเสนอแนะที่จะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนางานวิจัยให้ครบถ้วนและสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  ตลอดจนแนวทางการนำผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์ในทางปฏิบัติอย่างมีประสิทธิภาพ
ลงชื่อผู้ประเมินผล  ตำแหน่ง  และวัน/เดือน/ปี ที่ทำการประเมินผล
ลงชื่อเพื่อรับรองผลการประเมินผลการวิจัยนี้โดยผู้บริหารของหน่วยงาน
 ตำแหน่ง และวัน/เดือน/ปี ที่รับรองผลการประเมินผลการวิจัย
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