รายงานผลการดำเนินงานกรมอนามัยในส่วยการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม ประจำปี  2551
กรมอนามัย ได้แต่งตั้งคณะที่ปรึกษาภาคประชาชนกรมอนามัย   ประจำปี  2551  
ตามคำสั่งกรมอนามัยที่ 157/2551  ลงวันที่  31  มกราคม  2551  เพื่อให้คำปรึกษา   ข้อเสนอแนะ    และความคิดเห็นในการพัฒนานโยบาย   เป้าหมาย ยุทธศาสตร์ และกระบวนการดำเนินงานของกรมอนามัย เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามภารกิจของกรมอนามัย     เมื่อวันที่  27 กุมภาพันธ์  2551    ได้ร่วมกับที่ปรึกษาภาคประชาชนเลือกประเด็นที่จะดำเนินการ   4   ประเด็น ภายใต้กรอบยุทธศาสตร์การสื่อสารสาธารณะของกรมอนามัย  ได้แก่


1.  เรียนรู้และแสวงหาความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย/ภาคีเครือข่าย


2.  จัดทำแผนที่ความสัมพันธ์ภาคีเครือข่ายที่ถูกต้องพร้อมใช้งานและทันสมัย


3.  จัดทำแผนที่ยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการสื่อสารแบบมีส่วนร่วม


4.  กำหนดนโยบายการสื่อสาร
กรมอนามัยได้ดำเนินการตั้งแต่วันที่  27 กุมภาพันธ์  2551  จนถึง  วันที่ 30  กันยายน  2551  สรุปผลการดำเนินงานดังนี้

ประเด็นที่ 1



การเรียนรู้และแสวงความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย/ภาคีเครือข่าย  กรมอนามัยได้ดำเนินการจัดทำเครื่องมือในการสำรวจความต้องการความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมอนามัย    โดยกำหนดกลุ่มเป้าหมายในการเก็บข้อมูล  6  กลุ่ม    ได้แก่   หน่วยงานภาครัฐ  หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่น  หน่วยงานภาคเอกชน  รัฐวิสาหกิจ  แกนนำชุมชน/ชมรม   สื่อมวลชน  และประชาชน  เมื่อวันที่ 25  มิถุนายน – 30   กรกฎาคม  2551  จำนวน  5,000  ตัวอย่าง    ผลการวิเคราะห์พบว่า
ด้านการเข้าถึงผลผลิต/บริการวิชาการ     ผู้รับบริการต้องการเข้าถึงกรมอนามัยโดยผ่าน
ช่องทาง  คือ  ทางเว็บไซต์/E- mail  ,วิทยุ  โทรทัศน์  หนังสือพิมพ์ หอกระจายข่าว/เสียงตามสาย


ด้านความคาดหวังต่อผลผลิต/บริการวิชาการ  ผู้รับบริการต้องการให้กรมอนามัยเป็นหน่วยงานหลักด้านการผลิตและพัฒนาองค์ความรู้ ,การถ่ายทอดองค์ความรู้  
ด้านผลิตผลผลิตและบริการวิชาการด้าน  ระบบการเฝ้าระวังพฤติกรรมสุขภาพ  
องค์ความรู้
ด้านบุคลากรกรมอนามัย    มีลักษณะเชี่ยวชาญด้านวิชาการ  มีมนุษยสัมพันธ์ดี/ใจรัก
บริการ  
ด้านพัฒนาองค์ความรู้     ผู้รับบริการต้องการด้านอาหารและโภชนาการ วัยเรียน วัยรุ่น
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ด้านผลิตสื่อวิชาการ/การสนับสนุนสื่อ 
ผู้รับบริการต้องการสนับสนุนสื่อประเภท  
วิทยุ   โทรทัศน์  และหนังสือ   คู่มือ
ความพึงพอใจสูงสุด  ได้แก่   นโยบายกรมอนามัยนำไปใช้ดูแลสุขภาพได้ตรงกับความ
ต้องการของประชาชน  และเป็นองค์กรหลักในการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม  
ความพึงพอใจต่ำสุด  ได้แก่  เจ้าหน้าที่สร้างขวัญกำลังใจแก่ภาคีเครือข่าย,เจ้าหน้าที่ใช้
เทคโนโลยีอุปกรณ์ที่ทันสมัยในการปฏิบัติงานเพื่อลดค่าใช้จ่าย
             ในส่วนการจัดลำดับสิ่งที่ควรปรับปรุงก่อนหลัง  ได้แก่    พัฒนาเกณฑ์/มาตรฐานกรมอนามัยพัฒนาศักยภาพบุคลากรเครือข่าย, การพัฒนา/ผลักดันนโยบาย  กฎหมาย  มาตรการ  
(ภาคผนวก 1.1-1.6)
ประเด็นที่ 2  


การจัดทำแผนที่ความสัมพันธ์       กรมอนามัยได้จัดระบบความสัมพันธ์ เป็น  4  ระดับ  ได้แก่  แนบแน่น  ปานกลาง  ห่างเหิน  ไม่มีความสัมพันธ์  จากการสำรวจพบว่า ส่วนใหญ่มีความสัมพันธ์กับกรมอนามัยระดับปานกลาง  รองลงมาคือแนบแน่น  ทั้งนี้กรมอนามัยได้จัดทำทำเนียบภาคีเครือข่ายตาม  6 ประเด็นยุทธศาสตร์     (ภาคผนวก 1.1-1.6)
ประเด็นที่ 3


การจัดทำแผนยุทธศาสตร์กรมอนามัย   กรมอนามัยได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การสื่อสารสาธารณะ     และแผนปฏิบัติการ         โดยกรมอนามัยได้รับความอนุเคราะห์จากที่ปรึกษาภาคประชาชน รศ.ดร.ศิริชัย    ศิริกายะ    เป็นผู้ร่วมคิด    ร่วมดำเนินการ    ร่วมตรวจสอบ ทุกขั้นตอน      รวมทั้งได้มีการนำแผนยุทธศาสตร์การสื่อสาร    ไปทดลองดำเนินการในพื้นที่จังหวัดที่ศูนย์อนามัยที่   5   นครราชสีมา ดูแลรับผิดชอบ               ทั้งนี้ได้รับความอนุเคราะห์   และให้การสนับสนุนเป็นอย่างดีจากที่ปรึกษาภาคประชาชน  นายฐิติศักด์   ฐิติพงศ์ทัพพ์    ร่วมคิด   ร่วมดำเนินการ   ร่วมตรวจสอบทุกขั้นตอน ในประเด็นยุทธศาสตร์ที่  3  การแก้ปัญหาโรคอ้วนของคนไทย  (ภาคผนวก 2.1-2.3)
  ประเด็นที่ 4   
กำหนดนโยบายการสื่อสาร     กรมอนามัยได้มีการจัดทำแผนการสื่อสารภายในองค์กร
สำหรับปี   2552    โดยมีการออกแบบเครื่องมือและดำเนินการสำรวจความต้องการการรับรู้ประเด็นการสื่อสารภายในของกรมอนามัยประจำปี    2552   เพื่อให้ได้มาซึ่งประเด็นสำหรับใช้ในการสื่อสารต่อไป  

(ภาคผนวก 3.1-3.2)
